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Αναβάθµιση του θεσµού της Εκπαίδευσης ατόµων µε αυτισµό 

στην Α/βάθµια και Β/βάθµια Εκπαίδευση. 
Μέτρο 1.1 Βελτίωση των συνθηκών ένταξης στο εκπαιδευτικό 

σύστηµα Ατόµων Ειδικών Κατηγοριών 
 Ενέργεια 1.1.4 Εκπαίδευση Ατόµων µε ειδικές Ανάγκες, κατηγορία 

πράξεων α. 
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Οµάδα εργασίας για την εποπτεία της πρακτικής άσκησης 
 

Υπεύθυνος οµάδας  
Χρήστος Μπουντουβάς ∆άσκαλος 

 
Μέλη  

Αναστασίου Αργυρώ ∆ραµατοθεραπεύτρια 
Βογινδρούκας Γιάννης Λογοπεδικός 

∆έδες ∆ηµήτρης ∆άσκαλος ε.α. 
∆ίπλα Αναστασία ∆ασκάλα ε.α. 

Κωστοπούλου Μαρία ∆ασκάλα ε.α. 
Παπαγγελόπουλος Νίκος ∆άσκαλος – Λογοπεδικός 
Φραντζέσκου Αντουανέτα Ειδική Παιδαγωγός 
ΚαµπούρογλοΜαρίτσα υ Λογοπεδικός 

Ηλεκτρονική επεξεργασία κειµένων  
Οικονόµου Βασίλης Πληροφορικός 

Λυκοκώστα ∆ήµητρα  
 

Περιεχόµενα 
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Επικοινωνία & Γλώσσα 

 
3 

 α Μονολεκτικό επίπεδο  
 β Επίπεδο τριών λέξεων  
    
2  Μαθηµατικά 45 
  Ο αριθµός 3  
    
3  Αυτόνοµη διαβίωση, Προεπ/κές ∆εξιότητες 73 
 α Ετοιµασία τοστ  
 β Βιβλίο εκπαιδευτή  
 γ Κεραµική (κατασκευή αντικειµένου)  
    
4  Θεατρικό παιχνίδι 119 
  Συνειδητοποίηση της αίσθησης της αφής  
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Εισαγωγή 
 
Μέσα στα πλαίσια των γενικότερων στόχων του Μέτρου 1.1 και της Ενέργειας 1.1.4 
δίδεται ιδιαίτερη έµφαση στη δηµιουργία προϋποθέσεων που θα συµβάλλουν στην 
ανάπτυξη γνώσεων και δεξιοτήτων ατόµων µε ειδικές ανάγκες ώστε να ενταχθούν 
στην παραγωγική διαδικασία. Ο ανάδοχος φορέας της «Αναδόµησης» το ίδρυµα για 
το παιδί ¨Η Παµµακάριστος¨ ύστερα από πορεία 30 και πλέον ετών στο χώρο των 
ειδικών αναγκών και µε ιδιαίτερη ενασχόληση στον Αυτισµό τα τελευταία 10 έτη 
διαθέτει την κατάλληλη τεχνογνωσία για να υλοποιήσει του στόχους του 
επιχειρησιακού προγράµµατος. 
  
Η κατάλληλη τεχνογνωσία µεταφράζεται στις πιο σύγχρονες εκπαιδευτικές 
µεθοδολογίες και εναλλακτικές προσεγγίσεις για την αντιµετώπιση των δυσκολιών 
του φάσµατος του αυτισµού. Το πρόγραµµα εξειδίκευσης στην «Αναδόµηση» έχει 
σχεδιαστεί µε στόχο την µετάδοση των πιο σύγχρονων θεωρητικών θέσεων και 
των λειτουργικότερων εκπαιδευτικών προσεγγίσεων  µέσα από το Σεµινάριο των 
100 ωρών. Το πρακτικό µέρος των 300 ωρών βασίζεται στην σχεδίαση 
εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων (projects), στην οργάνωση εκπαιδευτικού υλικού, 
στην εφαρµογή των δραστηριοτήτων σε παιδιά µε αυτισµό και στην συγγραφή της 
όλης διαδικασίας µε την εξελικτική καθοδήγηση και εποπτεία της οµάδας 
Πρακτικής Άσκησης. Η σχεδίαση του πρακτικού µέρους εµπεριέχει την πρόκληση 
προς τους εξειδικευόµενους να εµπλακούν άµεσα και να υιοθετήσουν σταδιακά την 
κατάλληλη εκπαιδευτική νοοτροπία, τεχνιές και µεθοδολογία στην εκπαίδευση των 
αυτιστικών ατόµων. 
 
Οι εξειδικευόµενοι εφοδιάζονται µε τα Εκπαιδευτικά Αντικείµενα της 
«Αναδόµησης» για να µπορέσουν να ολοκληρώσουν µε επιτυχία το έργο τους. Αυτά 
συνίστανται στο τόµο των Επιστηµονικών ∆οκιµίων και στο Οδηγό της Πρακτικής 
Άσκησης. Ο µεν πρώτος αποτελείται από επιστηµονικά κείµενα µε θέµα τον 
Αυτισµό, ο δε δεύτερος εµπεριέχει υποδειγµατικές δραστηριότητες σε διάφορες 
γνωστικές περιοχές. Τα Εκπαιδευτικά Αντικείµενα πλαισιώνονται επίσης από 7 
Οδηγούς Εξειδίκευσης µε διαβαθµισµένες δραστηριότητες, Υποδειγµατική 
Βιντεοκασέτα και τον φάκελο του συστήµατος εναλλακτικής επικοινωνίας 
MAKATON. Επιπλέον το όλο έργο µέσω της Γνωσιακής Πύλης θα παρέξει 
σφαιρική ενηµέρωση για τον Αυτισµό, ∆ιαδικτυακή Επιµόρφωση  και το 
εµπλουτισµένο καινοτοµικό λογισµικό εικονικής πραγµατικότητας «επιστροφή στο 
σπίτι» για άτοµα µε αυτισµό. 
 
Το ίδρυµα για το παιδί «Η Παµµακάριστος» µέσα στα πλαίσια της «Αναδόµησης» 
στοχεύει να εφοδιάσει τους συµµετέχοντες εκπαιδευτικούς µε τις απαραίτητες 
γνώσεις και εκπαιδευτικά εργαλεία ώστε να συµβάλλουν δυναµικά στις 
παρεχόµενες υπηρεσίες για τα άτοµα µε αυτισµό. 
 
 
Ο Υπεύθυνος του Έργου 
 
Στάθης Τριανταφύλλου 
Ψυχολόγος 
Ερευνητής Εκπαιδευτικής Πληροφορικής. 
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Εισαγωγή στο µάθηµα της γλώσσας 
 
Τα προβλήµατα  λόγου που παρουσιάζουν τα παιδιά µε ∆ιαταραχές 
του Φάσµατος του Αυτισµού (∆ΦΑ) είναι ποικίλα. Μερικά παιδιά δεν 
αναπτύσσουν καθόλου λόγο ενώ άλλα δεν φαίνεται να έχουν 
δυσκολία να κατακτήσουν το επίπεδο της γλώσσας που σχετίζεται µε 
τη µορφή της (φωνολογία, µορφολογία, συντακτικό) έχουν όµως 
τεράστιες δυσκολίες στη χρήση της ως επικοινωνιακού εργαλείου. Η 
δυσκολία, λοιπόν,  στην επικοινωνία αποτελεί το κοινό 
χαρακτηριστικό για όλα τα παιδιά µε ∆ΦΑ ανεξάρτητα από το 
επίπεδο γλωσσικής τους ικανότητας. 
 
Οι πιο σύγχρονες µελέτες πάνω στην ανάπτυξη της γλώσσας 
υποστηρίζουν ότι αυτή είναι στενά συνδεδεµένη µε την επικοινωνία 
και ουσιαστικά ότι οι δεξιότητες επικοινωνίας που αναπτύσσονται 
κατά τον πρώτο χρόνο της ζωής θεωρούνται πρόδροµοι της 
ανάπτυξης της γλώσσας. Οι δυσκολίες που αντιµετωπίζουν τα παιδιά 
µε ∆ΦΑ  στην επικοινωνία απαιτούν νέους τρόπους στην διδασκαλία, 
κατάλληλα προσαρµοσµένους, που να στοχεύουν στην αντιµετώπιση 
των σύνθετων αναγκών τους.  
 
Το πλαίσιο του προγράµµατος της διδασκαλίας της επικοινωνίας και 
της γλώσσας, διαµορφώνεται από τα στάδια της φυσιολογικής 
εξέλιξης. Πιο συγκεκριµένα εκείνο που είναι αναγκαίο να λαµβάνουµε 
υπόψη στο σχεδιασµό του Προγράµµατος είναι: 

• Ότι γλώσσα είναι ένα κοινωνικό εργαλείο, συνεπώς η 
διδασκαλία της γλώσσας θα πρέπει να στοχεύει στη 
λειτουργική της χρήση 

• Ότι η γλώσσα χωρίς την επικοινωνιακή της πρόθεση είναι µια 
απλή παράταξη λέξεων, πολλές φορές χωρίς νόηµα. Είναι 
λοιπόν άστοχη η διδασκαλία προφορικών λεξιλογίων ή σετ 
φράσεων και προτάσεων 

• Ότι οι δεξιότητες επικοινωνίας προηγούνται της εµφάνισης 
της γλώσσας και µάλιστα αποτελούν και βασική προϋπόθεση 
για την ανάπτυξή της, συνεπώς η διδασκαλία 
επικοινωνιακών δεξιοτήτων προηγείται της διδασκαλίας της 
γλώσσας  

• Ότι τα παιδιά µε ∆ΦΑ, σε αντίθεση µε τα φυσιολογικά, δεν 
αναπτύσσουν τις δεξιότητες επικοινωνίας, συνεπώς πρέπει 
να τις διδαχθούν. 

• Ότι η επικοινωνία  και η γλώσσα αναπτύσσονται µέσα από 
τη αµφίδροµη σχέση του παιδιού µε τον ενήλικα στην οποία 
και τα δύο µέρη παίρνουν ενεργό µέρος και.  
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• Ότι η γλώσσα αναπτύσσεται µέσα από τις καθηµερινές 
δραστηριότητες ρουτίνας στις οποίες το παιδί αντιλαµβάνεται 
ότι η γλώσσα παίζει σηµαντικό ρόλο. 

 
Για τη σειρά διδασκαλίας ακολουθούµε τα εξελικτικά στάδια της 
ανάπτυξης της επικοινωνίας και της γλώσσας. ∆ηλαδή ξεκινώντας µε 
δραστηριότητες που βοηθούν στην καλλιέργεια των προγλωσσικών 
δεξιοτήτων – βλεµµατική επαφή, σειρά στην επικοινωνία, κοινή 
προσοχή, χρήση της χειρονοµίας, µίµηση, συµβολικό παιχνίδι, 
ακουστική διάκριση, φώνηση- περνούµε στην ανάπτυξη του πρώτου 
λεξιλογίου (µονολεκτικό στάδιο) και στη συνέχεια στη σύνδεση 2 και 3 
και 4 λέξεων (στάδιο απλής πρότασης). Όταν τα παιδιά φτάσουν σε 
αυτό το επίπεδο τότε µπορούµε να εφαρµόσουµε ένα πιο τυπικό 
πρόγραµµα εκµάθησης των γραµµατικών, µορφολογικών, 
συντακτικών και σηµασιολογικών  στοιχείων της γλώσσας. 
 
Σε σχέση µε τον τρόπο διδασκαλίας των µαθητών µε ∆ΦΑ υιοθετείται 
η µεθοδολογία, σύµφωνα µε την οποία ο δάσκαλος χρησιµοποιεί 
συγκεκριµένες στρατηγικές και τεχνικές, όπως αναφέρονται και στην 
« Εκπαιδευτική Παρέµβαση» Πιο συγκεκριµένα: 

• ∆ηµιουργεί καθηµερινές δραστηριότητες ρουτίνες µέσα από τις 
οποίες µε ένα φυσικό τρόπο διδάσκει επικοινωνιακές και 
γλωσσικές δεξιότητες. Για παράδειγµα, το πρωινό 
καληµέρισµα ή την ώρα του κολατσιού. 

• Χρησιµοποιεί την τεχνική της «ανταλλαγής των ρόλων»( role 
playing) για να ενισχύσει τη δυνατότητα επικοινωνίας 

• Εστιάζει κυρίως στην κατανόηση της γλώσσας παρά στην 
έκφραση επειδή η κατανόηση δίνει µε απόλυτη αξιοπιστία το 
επίπεδο γλωσσικής κατάκτησης. 

• Η διδασκαλία γίνεται µέσω παιχνιδιού ώστε να παρακινεί το 
παιδί να συµµετέχει και να του είναι τόσο ευχάριστη ώστε να 
το βοηθά να εγκαταλείψει την αποµόνωση στον δικό του 
προσωπικό κόσµο. 
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∆ραστηριότητα 

Βασικός στόχος:       Ταύτιση αντικειµένου µε φωτογραφία. 
 
Μακροχρόνιος στόχος:     
                                     Σταδιακή ανάπτυξη του συµβόλου. 
                                       Μονολεκτικό επίπεδο. 
 

Επιµέρους στόχοι:  

                                   Ταύτιση αντικειµένου-φωτογραφίας, 

                               ταύτιση µεγάλου παιχνιδιού-φωτογραφίας, 

ταύτιση µινιατούρας-φωτογραφίας, 

ταύτιση µινιατούρας-σκίτσου, 

ταύτιση µινιατούρας-συµβόλου, 

ταύτιση σκίτσου-συµβόλου. 

 

∆ΕΞΙΟΤΗΤΕΣ 

Οπτικό-ακουστικός / κινητικός συντονισµός. 

Ικανότητα ανίχνευσης. 

                                   Ικανότητα ταύτισης. 

Μνήµη. 

Έλεγχος προσοχής. 

 
       Υλικά:         

Μικρά αντικείµενα καθηµερινής χρήσης: 
µπάλα, κούπα, αρκουδάκι, κουτάλι, 
αυτοκίνητο, χτένα… Ένα σακούλι ή ένα κουτί 
µε κατάλληλα ανοικτή τρύπα στο πάνω µέρος 
του για να χωράει το χέρι του παιδιού. 
Φωτογραφίες αντίστοιχες των καθηµερινών 
αντικειµένων που έχουµε επιλέξει, προτιµότερο 
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έγχρωµες και πλαστικοποιηµένες (από 
αποκόµµατα περιοδικών ή και παιδαγωγικού 
υλικού από το εµπόριο). 
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Περιγραφή 

Τοποθετούµε µερικά αντικείµενα µέσα στο σακούλι ή στο κουτί 
όπου το παιδί δεν µπορεί να δει τι έχει διαλέξει µέχρις ότου βγάλει 
το χέρι του από εκεί. 
 
Ενθαρρύνουµε το παιδί να τα ονοµάσει και µετά του δίνουµε την 
εικόνα που ταιριάζει. «Μπράβο! Αυτό είναι ένα κουτάλι  
(µπορούµε ταυτόχρονα και να σηµατοδοτήσουµε τη λέξη 
προσθέτοντας έτσι περισσότερες πληροφορίες). 
Να και η φωτογραφία ενός κουταλιού».  
Τοποθετούµε µαζί µε το παιδί το αντικείµενο πάνω από τη 
φωτογραφία. Συνεχίζουµε µέχρις ότου φτάσουµε στα 3 αντικείµενα. 
 
Ξεχωρίζοντας έπειτα τα αντικείµενα από τις φωτογραφίες, τα 
τοποθετούµε σε δύο σειρές έτσι ώστε τα αντικείµενα να βλέπουν 
προς το παιδί και σε αρκετή απόσταση οι φωτογραφίες προς το 
µέρος µας. Αφήνουµε το παιδί και µας δίνει κατόπιν οδηγίας µας ένα 
αντικείµενο (π.χ. Νίκο, δώσε µου το κλειδί) έτσι ώστε εµείς µε τη 
σειρά µας το ταυτίζουµε µε τη αντίστοιχη φωτογραφία. Κάνουµε το 
ίδιο και µε τα υπόλοιπα δύο. Στη συνέχεια αλλάζουµε ρόλους. 
 
Μπορούµε µετά να ζητήσουµε από το παιδί να κλείσει τα µάτια του 
(ή να του/της κλείσουµε λίγο τα µάτια αφού τον/την ενηµερώσουµε 
για αυτό) ώσπου εµείς να κρύψουµε ή να αποµακρύνουµε ανάλογα 
το δυναµικό του παιδιού, µια από τις φωτογραφίες.  
 
Μετά πληροφορούµε και δείχνουµε στο παιδί ότι κρύψαµε µια από 
τις φωτογραφίες. (π.χ. Να ένα κουτάλι! Να και η φωτογραφία του. Να 
µια µπάλα! Να και η φωτογραφία της. Να ένα αυτοκίνητο! αλλά πού 
είναι η φωτογραφία του; Νίκο, βρες µου το αυτοκίνητο).  
 
Εµείς έχουµε τοποθετήσει τη φωτογραφία µαζί µε άλλες δύο λίγο 
πιο µακριά π.χ. φωτογραφίες µιας πάπιας, ενός φλιτζανιού και του 
αυτοκινήτου και το παιδί πρέπει να διαλέξει.  
 
Και συνεχίζουµε οµοίως µε άλλους συνδυασµούς. 
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ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΡΓΟΥ: 

Το παιδί παίρνει ένα αντικείµενο από το σακούλι-
κουτί. 
Το ονοµάζει ή / και σηµατοδοτεί.  
Το τοποθετεί πάνω στη µοναδική φωτογραφία που 
έχει µπροστά του. 

Παίρνει άλλο αντικείµενο και το τοποθετεί 
επιλέγοντας ανάµεσα σε δύο (2) φωτογραφίες. 
Έπειτα διαφορετικό αντικείµενο ανάµεσα σε τρεις 
(3) φωτογραφίες, και σταδιακά άλλο αντικείµενο 
ανάµεσα σε έξι (6).  

ΑΛΛΕΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ :  

 -Ζάρι/ ξύλινος κύβος µε φωτογραφίες .Στις 
πλευρές κολλάµε εικόνες, σκίτσα, σύµβολα… Το 
παιδί ρίχνει το ζάρι και βρίσκει το αντίστοιχο 
αντικείµενο. 

 -ΠΑΖΛ (ρούχα , µέρη σώµατος) Βρίσκει το 
αντίστοιχο σύµβολο. 

 -Lotto 
 -Βιβλία µε ζώα, ταύτιση εικόνων µε σκίτσο-
εικόνα  

 
ΠΕΝΤΕ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

1. Ακολουθήστε το παιδί. 
2. Υποθέστε πάντα ότι το παιδί προσπαθεί να επικοινωνήσει 

και φιλοξενήστε αυτές τις απόπειρες µε κατάλληλο τρόπο. 
3. Σιγουρευτείτε ότι πάντα ανταποκρίνεστε µε κάποιο τρόπο 

στις απόπειρες του παιδιού να επικοινωνήσει. 
4. Προσφέρετε µόνο διορθωτική επανατροφοδότηση µε ένα 

θετικό τρόπο.   
5. Μιλήστε µε το παιδί και όχι στο παιδί, περιορίζοντας τις 

αυστηρές οδηγίες και εντολές. 



 

 

                                                                              Οδηγός ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ 

Σελίδα 1111    

 

ΕΠΕΑΕΚ 2 

 

Ένα πρώτο λεξιλόγιο θα µπορούσε να περιλαµβάνει 
τις κατηγορίες.  

 
 Άνθρωποι του άµεσου περιβάλλοντος και σηµαίνοντα 
πρόσωπα. 

 Αντικείµενα µε τα οποία έρχεται σε άµεση επαφή το 
παιδί (φυσικά τα παιχνίδια του). 

 Φαγητό, (όχι µόνο ουσιαστικά, αλλά και ρήµατα που 
σχετίζονται µε αυτό). 

 Ζώα. 
 Μέρη του σώµατος 
 Ρούχα 
 Λέξεις του άµεσου και ευρύτερου περιβάλλοντος 
του παιδιού. 

 

Καθώς στην πορεία του χρόνου το λεξιλόγιο, στις 
παραπάνω κατηγορίες, θα αυξάνεται, θα προστίθενται 
και καινούργιες κατηγορίες. 

 

Έτσι  από τη γενική κατηγορία αντικείµενα του  
άµεσου περιβάλλοντος θα δηµιουργηθούν 
υποκατηγορίες για: 

 
 ∆ωµάτια, και επίπλωση 
 Λέξεις που αφορούν το λουτρό (µπάνιο) και την 
ατοµική υγιεινή. 

 Περιβάλλον εκτός σπιτιού. 
 

Σε ένα τρίτο στάδιο, το λεξιλόγιο και οι κατηγορίες 
θα δηµιουργήσουν άλλες υποκατηγορίες όπως: 

 
 λέξεις σχολικού περιβάλλοντος 
 ενδιαφέροντα 
 χρώµατα, σχήµατα, χρόνο, και άλλα.. 



 

 

Οδηγός ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ 

Σελίδα 1122     
 

ΕΠΕΑΕΚ 2 

Επίπεδο µιας λέξης 
 

 
ΑΝΘΡΩΠΟΙ  
 
∆ΑΣΚΑΛΟΣ  
ΜΑΜΑ 
ΜΠΑΜΠΑΣ  
ΜΩΡΟ  
Α∆ΕΛΦΟΣ  
Α∆ΕΛΦΗ  
 
ΖΩΑ 
 
ΓΑΤΑ  
ΣΚΥΛΟΣ  
ΑΓΕΛΑ∆Α  

ΜΕΡΗ ΤΟΥ ΣΩΜΑΤΟΣ ΚΑΙ 
ΕΝ∆ΥΣΗ  

 
ΜΠΟΥΦΑΝ 
ΦΟΡΕΜΑ 
ΠΑΠΟΥΤΣΙΑ 
ΚΑΛΤΣΕΣ 
ΠΑΝΤΕΛΟΝΙ 
ΚΕΦΑΛΙ 
ΑΥΤΙΑ 
ΜΑΤΙΑ 
ΠΟ∆ΙΑ 
ΜΑΛΛΙΑ  
ΧΕΡΙΑ  
ΣΤΟΜΑ 
ΜΥΤΗ  
 

ΦΑΓΗΤΟ 
 
ΠΟΡΤΟΚΑΛΑ∆Α  
ΓΑΛΑ 
ΝΕΡΟ 
ΓΛΥΚΟ 
ΚΟΥΤΑΛΙ  
 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 
 
ΛΕΩΦΟΡΕΙΟ 
ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟ 
ΠΟΡΤΑ 
ΤΑΞΗ 
ΤΡΑΠΕΖΑΡΙΑ 
ΠΑΙ∆ΙΚΗ ΧΑΡΑ (κούνια)  
ΤΟΥΑΛΕΤΑ  



 

 

                                                                              Οδηγός ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ 

Σελίδα 1133    

 

ΕΠΕΑΕΚ 2 

 

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΑ  
 
ΜΠΑΛΑ  
ΒΙΒΛΙΟ  
ΤΟΥΒΛΑΚΙ 
ΧΤΕΝΑ 
ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟ 
ΦΛΥΤΖΑΝΙ 
ΚΟΥΚΛΑ 
ΚΛΕΙ∆Ι 
ΠΑΠΟΥΤΣΙ 
ΚΑΛΤΣΑ 
ΚΟΥΚΛΑ  
ΚΟΥ∆ΟΥΝΙ  

 

 
 
Οι στόχοι µας για το παιδιά είναι: 

 
 Ανάπτυξη της ικανότητας να ακούν / προσέχουν την γλώσσα. 
 Ανάπτυξη δεξιοτήτων προσοχής και ικανότητας εναλλαγής µεταξύ 
ακουστικού και οπτικού καναλιού. 

 Ανάπτυξη βραχυπρόθεσµης µνήµης µε στόχο συγκράτηση 
λεκτικών πληροφοριών. 

 Ανάπτυξη ικανότητας σύνδεσης λεκτικού και µη λεκτικού 
περιεχοµένου. 

 Ανάπτυξη επικοινωνιακής αυτοπεποίθησης. 
 Ανάπτυξη κατανόησης προφορικού λόγου. 
 Ανάπτυξη έκφρασης του λόγου. 



 

 

Οδηγός ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ 

Σελίδα 1144     
 

ΕΠΕΑΕΚ 2 

Ανάπτυξη συµβόλου 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ 

ΜΕΓΑΛΟ ΠΑΙΧΝΙ∆Ι 

ΠΑΙΧΝΙ∆Ι ΜΙΝΙΑΤΟΥΡΑ 

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ 

ΖΩΓΡΑΦΙΑ 

ΣΥΜΒΟΛΟ ΜΑΚΑΤΟΝ 



 

 

                                                                              Οδηγός ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ 

Σελίδα 1155    

 

ΕΠΕΑΕΚ 2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

Οδηγός ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ 

Σελίδα 1166     
 

ΕΠΕΑΕΚ 2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

                                                                              Οδηγός ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ 

Σελίδα 1177    

 

ΕΠΕΑΕΚ 2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

Οδηγός ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ 

Σελίδα 1188     
 

ΕΠΕΑΕΚ 2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

                                                                              Οδηγός ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ 

Σελίδα 1199    

 

ΕΠΕΑΕΚ 2 



 

 

Οδηγός ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ 

Σελίδα 2200     
 

ΕΠΕΑΕΚ 2 



 

 

                                                                              Οδηγός ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ 

Σελίδα 2211    

 

ΕΠΕΑΕΚ 2 



 

 

Οδηγός ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ 

Σελίδα 2222     
 

ΕΠΕΑΕΚ 2 



 

 

                                                                              Οδηγός ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ 

Σελίδα 2233    

 

ΕΠΕΑΕΚ 2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

Οδηγός ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ 

Σελίδα 2244     
 

ΕΠΕΑΕΚ 2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

                                                                              Οδηγός ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ 

Σελίδα 2255    

 

ΕΠΕΑΕΚ 2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

Οδηγός ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ 

Σελίδα 2266     
 

ΕΠΕΑΕΚ 2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

                                                                              Οδηγός ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ 

Σελίδα 2277    

 

ΕΠΕΑΕΚ 2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

Οδηγός ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ 

Σελίδα 2288     
 

ΕΠΕΑΕΚ 2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

                                                                              Οδηγός ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ 

Σελίδα 2299    

 

ΕΠΕΑΕΚ 2 



 

 

Οδηγός ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ 

Σελίδα 3300     
 

ΕΠΕΑΕΚ 2 

 
Σύµβολα ΜΑΚΑΤΟΝ – Σειρά ακολουθίας 

1. Ταιριάζουµε δύο (2) διαφορετικά σύµβολα µε δύο (2) 
διαφορετικές φωτογραφίες ή εικόνες 

 
 
2. Σαν παιχνίδι µπορούµε να αυξήσουµε τις εικόνες ή τις 

φωτογραφίες. 
 

 
3. Ταιριάζουµε αρκετά σύµβολα µε µικρότερη επιλογή 

φωτογραφιών (µε βοήθεια και µετά χωρίς βοήθεια) 
 
 
4. Ταιριάζουµε σύµβολα µε αντικείµενα (τσαντούλα που έχουµε 

µέσα αντικείµενα και τα βγάζουµε ένα-ένα). 
 
 
5. ∆ίνουµε στο παιδί ένα σύµβολο και του λέµε να βρει και να το 

ταιριάξει µε το αντίστοιχο αντικείµενο. 
 

 
6. Σε βιβλία που παρουσιάζουµε στα παιδιά κολλάµε 1-2 

σύµβολα. 
 
 
7. συνδέουµε σύµβολα (πάνω σε ξύλινο stand). Αν τα έχει 

καταφέρει µέχρι τώρα βάζουµε δύο σύµβολα µαζί και ζητούµε 
από το παιδί να βρει τα αντικείµενα. 

 
 

 
8. Σύµβολα που δηλώνουν ενέργεια. Μικρή επιλογή εικόνων-

φωτογραφιών να την ταιριάζει µε σύµβολα. 
 
 
 
 
9. Κάνουµε µε σύµβολα µικρές προτάσεις-φράσεις που δείχνουν 

ενέργεια και ις ταιριάζουµε µε εικόνες-φωτογραφίες 
 
 



 

 

                                                                              Οδηγός ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ 

Σελίδα 3311    

 

ΕΠΕΑΕΚ 2 

 
Παράδειγµα εργασίας στη τάξη  

 
ΤΟΜΕΑΣ: ΓΛΩΣΣΑ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ  
 

 
Οι µαθητές παρουσιάζουν δυσκολίες στη γλώσσα. Αυτή  

αντιµετωπίζεται διαφορετικά από το σύνηθες σχολείο. Η διδασκαλία 

γίνεται σε 2 φάσεις:  

 
ΚΑΤΑΝΟΗΣΗ – ΕΚΦΡΑΣΗ  
 

Μας ενδιαφέρει αν ο µαθητής  έχει τις βασικές επικοινωνιακές 

δεξιότητες, τι είδους λεξιλόγιο έχει, αν ενώνει 2 λέξεις, 3 λέξεις, κ.λ.π. 

και πάνω σ΄ αυτό ακολουθεί το παράδειγµα.  

 

ΒΑΣΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ: Κατανόηση και χρησιµοποίηση ΠΡΟΤΑΣΗΣ 3 
ΛΕΞΕΩΝ  
(Προϋπόθεση: ο µαθητής χρησιµοποιεί πρόταση απλή µε 2 λέξεις Υ - 

Ρ, Ρ - Α, για να περιγράψει όταν του ζητείται, για να µεταφέρει 

πληροφορίες, ή για να ικανοποιήσει τις ανάγκες του.  

 

Σ΄ αυτό το επίπεδο δεν µπαίνει η γραµµατική. Χρησιµοποιούµε τη 

σχέση πραγµάτων και γεγονότων µεταξύ τους. Ακολουθείται η 

προσέγγιση όπου ο µαθητής µέχρι να µπορεί να κατανοεί και να 

χειρίζεται πρόταση µε 4 λέξεις και πάνω, δεν χρησιµοποιείται η 

γραµµατική, δεν αναµένεται από τον µαθητή να χρησιµοποιήσει 

γραµµατικούς τύπους και δεν διορθώνονται απαιτώντας το από τον 

µαθητή.  

 

ΛΕΞΕΙΣ:  Οι απαραίτητες να κατανοηθούν για να εκτελέσει µία 

εντολή.  

Π.χ. «Βάλε το µικρό κουτάλι µέσα στο φλυτζάνι»  

 



 

 

Οδηγός ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ 

Σελίδα 3322     
 

ΕΠΕΑΕΚ 2 

 

Το παράδειγµα που ακολουθεί είναι µία ολοκληρωµένη 

δραστηριότητα που µπορεί να κρατήσει και αρκετές εβδοµάδες.  

 

Καθώς όπως αναφέρθηκε ο µαθητής χρησιµοποιεί πρόταση 2 
λέξεων, τώρα θέλουµε να αυξήσουµε την πρόταση σε 3 ΛΕΞΕΙΣ = Υ 
– Ρ - Α.  

Πρέπει ο µαθητής να καταλάβει ότι οι λέξεις δεν µπαίνουν όπως – 
όπως, αλλά σε µία πολύ συγκεκριµένη σειρά (Πρώτα το πρόσωπο 
που ενεργεί = Υ, µετά η ενέργεια = Ρ και τρίτο το αντικείµενο της 
ενέργειας = Α. 

 

ΕΠΙΜΕΡΟΥΣ ΣΤΟΧΟΙ:  

 Να αυξήσει το λεξιλόγιό του σε ουσιαστικά και ρήµατα  

 Να αρχίσει να χρησιµοποιεί προσδιορισµούς: επίθετα και 

επιρρήµατα  

 

∆ΕΞΙΟΤΗΤΕΣ που απαιτούνται:  

Ο µαθητής πρέπει να κάνει βλεµµατική επαφή, να έχει οπτικοκινητικό 
συντονισµό, λεπτή κινητικότητα, να κάνει κατηγοριοποίηση, να βάζει 
στη σωστή σειρά, σωστή ακολουθία.  

 

ΥΛΙΚΑ:    

 Ο χώρος της τάξης, όπου µπορεί να γίνει παιχνίδι µε κίνηση 

από τους µαθητές και τον δάσκαλο  

 Πραγµατικά αντικείµενα και παιχνίδια  

 Μινιατούρες  

 Φωτογραφίες, εικόνες ζωγραφιές σε µορφή κάρτας  

 Lotto, τόµπολες 

 Κάρτες µε τα σύµβολα του ΜΑΚΑΤΟΝ  

 Ξύλινη βάση µε υποδοχή για να στέκονται οι κάρτες  

 Το Ντοσιέ του παιδιού  

 



 

 

                                                                              Οδηγός ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ 

Σελίδα 3333    

 

ΕΠΕΑΕΚ 2 

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ:  

(Καθώς αναφέρθηκε πιο πάνω η διδασκαλία γίνεται σε δύο φάσεις)  

Πρώτα ΚΑΤΑΝΟΗΣΗ  

και αφού τελειώσουµε µ΄ αυτή προχωρούµε στην ΕΚΦΡΑΣΗ  

 

Μπορούµε να ξεκινήσουµε µε παιχνίδι µε πραγµατικά αντικείµενα. 
Μπορούµε ωραία να εκµεταλλευτούµε την ώρα του δεκατιανού. 
∆ίνουµε πολλές εντολές που  πρέπει να εκτελέσει ο µαθητής. Εδώ 
γίνεται παιχνίδι για την κατανόηση των λέξεων, όπου ∆ΕΝ 
απαιτείται λεκτική απάντηση. Π.χ.  

 ∆ώσε στο Γιάννη να πιει χυµό  

 ∆ώσε στην Όλγα να φάει κρουασάν  

 ∆ώσε στον Ζαχαρία να πιει νερό  

 

Μπορούν να γίνουν ακόµη πολλά παιχνίδια του τύπου:  

 Βάλε το καπέλο στη Χαρίκλεια  

 Βγάλε το µπουφάν από τον Τζώνη  

 Φόρεσε τα γάντια στον Γιάννη  

 

Παιχνίδια µε πραγµατικά αντικείµενα και µεγάλα παιχνίδια  

 Βάλε το κουτάλι πάνω στο βιβλίο  

 «    το κλειδί κάτω από το βιβλίο  

 «    το κλειδί πάνω στο φλιτζάνι  

 «    το µήλο πάνω στην τηλεόραση  

 «    το µολύβι πάνω στο κρεβάτι  

 «    τη γάτα πάνω στο τραπέζι  

 «    τη µπάλα κάτω από το τραπέζι  

 Πλύνε τα χέρια της κούκλας  

 Σκούπισε το πρόσωπο της κούκλας  

 

Ανάλογα παιχνίδια µε µινιατούρες και επιπλάκια του κουκλόσπιτου  

 Βάλε τον κύριο να καθίσει στην πολυθρόνα  

 Βάλε το αγοράκι να κοιµηθεί στο κρεβάτι  



 

 

Οδηγός ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ 

Σελίδα 3344     
 

ΕΠΕΑΕΚ 2 

 

Ανάλογη προσπάθεια για συµβολικό παιχνίδι µε παρόµοιες 
εντολές  

 

Παιχνίδι µε κάρτες – φωτογραφίες  

 ∆ώσε µου το κορίτσι που πλένει  τα πιάτα  
 ∆ώσε µου το αγόρι που κλείνει την πόρτα  
 ∆ώσε µου το κορίτσι που στρώνει το κρεβάτι   κ.ο.κ. 

 

Γίνεται πάρα πολύ τέτοιο παιχνίδι ώστε να σιγουρευτούµε ότι το 
παιδί κατανοεί και ανταποκρίνεται σωστά και προχωρούµε στο 
κοµµάτι της έκφρασης.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ: ∆ίνουµε στον µαθητή την παραπάνω κάρτα. Επειδή 
συνήθως οι µαθητές δεν δείχνουν ενδιαφέρον ξεκινάει ο δάσκαλος 
να δηµιουργήσει µία κατάσταση επικοινωνίας που να παρακινήσει 
τον µαθητή να ανταποκριθεί. Εννοείται πως γίνεται εξατοµικευµένη 
διδασκαλία και επειδή συνήθως οι µαθητές ακόµη κι αν βρίσκονται 
στο επίπεδο των 2 ή 3 λέξεων, όταν τους γίνει η απλή ερώτηση τι 
κάνει το κορίτσι; (∆εν συζητάµε βέβαια για ερώτηση του τύπου τι 
βλέπεις εδώ;) προτιµούν να απαντούν µονολεκτικά 
χρησιµοποιώντας το ουσιαστικό και συνήθως η απάντηση θα είναι 
«µήλο», εγώ ξεκινώ µε την ερώτηση τι κάνει το κορίτσι το µήλο; 
Οπότε πιθανότατα η απάντηση θα είναι τρώει. «Μπράβο τρώει 
µήλο».  



 

 

                                                                              Οδηγός ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ 

Σελίδα 3355    

 

ΕΠΕΑΕΚ 2 

Συνεχίζουµε:   

Ποιος τρώει µήλο;    

Απάντηση  το κορίτσι   «Σωστά το κορίτσι τρώει µήλο»  

Τι κάνει το κορίτσι; Απάντηση   

Τρώει µήλο «Ωραία το κορίτσι τρώει µήλο»  

 

 

Ή άλλες 
φωτογραφίες για 

παράδειγµα: 

 



 

 

Οδηγός ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ 

Σελίδα 3366     
 

ΕΠΕΑΕΚ 2 

(∆εκτές απαντήσεις είτε µε λεκτική εκφορά, είτε µε νόηµα, είτε µε το να 
δείξει ένα σύµβολο από έναν αριθµό συµβόλων που έχει ο µαθητής 
κοντά του, που τα γνωρίζει καλά και τα χρησιµοποιεί).  

« Έλα τώρα έτσι όπως τα είπαµε να τα βάλουµε και να τα δούµε 
ωραία, να τα γράψουµε».  

 

Ο δάσκαλος βάζει καθώς λέει την πρόταση, τις κάρτες µε τη σειρά 
στην ξύλινη βάση:  

 

 

 

 

 

 

 

(Ο µαθητής  έχει συνηθίσει να τοποθετεί τις κάρτες µε τα σύµβολα 
στην βάση µε την αυλακιά αρχίζοντας από τα αριστερά που είναι το 
αστεράκι). 

Ξεκινάµε ζητώντας από τον µαθητή να ΑΝΤΙΓΡΑΨΕΙ την πρόταση. Ο 
δάσκαλος  

 

βάζει                                      και                          το   

 

 

΄Ελα τώρα να το διαβάσουµε ωραία.  

Ο µαθητής «διαβάζει» τις λέξεις µε τη σειρά και βλέπει ταυτόχρονα 
και τη φωτογραφία για την οποία µιλάµε.  

(Αυτονόητο είναι ότι επιβραβεύεται µε πολύ ενθουσιασµό από τον 
δάσκαλο).  

 

Όταν φτάσει να αντιγράφει ο µαθητής µόνος του, δηλ. να βάζει και 
τα τρία σύµβολα µε τη σειρά καθώς βλέπει την πρόταση που έχει 
φτιάξει ο δάσκαλος, το επόµενο βήµα είναι να τοποθετήσει µόνος του 

το κορίτσι  τρώει µήλο 



 

 

                                                                              Οδηγός ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ 

Σελίδα 3377    

 

ΕΠΕΑΕΚ 2 

τις κάρτες και να φτιάξει την πρόταση Υ – Ρ – Α  επιλέγοντας από 
έναν αριθµό καρτών που του έχει βάλει ο δάσκαλος µπροστά του.  

Καλό είναι για ξεκίνηµα να έχει να κάνει πρόταση επιλέγοντας 
ανάµεσα από 4 κάρτες (2Υ – 1Ρ – 1Α)  ή  (1Υ – 2Ρ – 1Α)  ή  (1Υ – 1Ρ 
– 2Α) και αυξάνουµε σταδιακά ώσπου να καταφέρει να βάλει τις 3 
σωστές κάρτες που χρειάζεται για να περιγράψει τη φωτογραφία.  

 

Στα συνέχεια « Έλα τώρα να γράψουµε και στο βιβλίο σου αυτό που 
έφτιαξες και το διάβασες».  

και µπαίνει στο ντοσιέ του παιδιού το µάθηµα:  

 

 

 

 

  

 

  

 

 

 

 

Το κορίτσι                     τρώει                           µήλο  

(Κάτω από τα σύµβολα µπορούν να υπάρχουν και οι γραπτές λέξεις). 

 
ΣΥΝΕΧΙΖΟΝΤΑΣ  γίνονται προτάσεις που κατά τον ίδιο τρόπο 
φτιάχνει ο µαθητής και µπαίνουν 2 ή 3 στη σελίδα, χωρίς 
φωτογραφίες όπου µπορεί να µένει το ίδιο υποκείµενο και ρήµα και 
να αλλάζει το αντικείµενο.  
Π.χ. Το αγόρι        τρώει     µπανάνα  
        Το αγόρι        τρώει    κρουασάν  
        Το αγόρι        τρώει    σουβλάκι  
 

ή αλλάζει το υποκείµενο    

Π.χ.  η κυρία           πίνει      χυµό    
        ο δάσκαλος     πίνει     χυµό    
        ο µπαµπάς      πίνει     χυµό    

 

 

 

Φωτογραφία  



 

 

Οδηγός ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ 

Σελίδα 3388     
 

ΕΠΕΑΕΚ 2 

Όλα αυτά βέβαια µε σύµβολα που είναι ΛΕΞΕΙΣ = ΓΡΑΠΤΟΣ ΛΟΓΟΣ  

 

Τι ακολουθεί στη συνέχεια:  

Στο επίπεδο των 3 λέξεων εκτός από τη βασική µορφή της πρότασης 
Υ – Ρ – Α, όταν την κατακτήσει ο µαθητής, ανήκουν και προτάσεις 
των παρακάτω τύπων:  

 

 

π.χ. Κοιµάται (στο) κρεβάτι (του) παππού.  Κάθεται (στην) καρέκλα 
(του) Γιώργου. 
 
   

π.χ.     Τρέχει (στο) αυτοκίνητο (της) νονάς.  Πηγαίνει (στο) σπίτι (του) 
θείου. 

 
   

 
 

π.χ. (Βάλε) (το) κουτάλι (στο) ποτήρι (της) κούκλας.  
ή 
(Το) κουτάλι (είναι) (στο) ποτήρι (της) κούκλας. 
 
 

 

Κατάσταση + τόπος + κτήση 

ενέργεια + τόπος + κτήση  

Αντικείµενο + τόπος + κτήση 



 

 

                                                                              Οδηγός ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ 

Σελίδα 3399    

 

ΕΠΕΑΕΚ 2 

 

 
π.χ. (Πήγαινε) (το) σκύλο (στο) σπίτι (του) παππού.  
         (Βάλε) (το) τετράδιο (στην) τσάντα (της) ∆ήµητρας. 

 

 
 
π.χ.  Πέτα (τη) µπάλα (στο) µπαµπά.  
        ∆ώσε (το) βιβλίο (στο) δάσκαλο. 

  

 
π.χ. Πέτα (τη) µπάλα (στο) µπαµπά.  
      ∆ώσε (το) βιβλίο (στο) δάσκαλο  

  
π.χ.   Πήγαινε (στο) σπίτι (του) παππού.    

       Κάθισε (στην) καρέκλα (του) Γιάννη. 

 
 
 
 
 
 

µεταφορά + κτήση 

πράξη + αντικείµενο + πρόσωπο 

πράξη + αντικείµενο + κτήση 

πράξη + τόπος + κτήση



 

 

Οδηγός ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ 

Σελίδα 4400     
 

ΕΠΕΑΕΚ 2 

Επιρρήµατα (µέσα, κάτω, πάνω) 

1. 

 
           π.χ.    (Το) κουτί (είναι) κάτω (από το) τραπέζι.  
                (Το) πουλί (είναι) πάνω (στο) δέντρο. 
                (Το) ψαλίδι (είναι) µέσα (στο) ντουλάπι. 
 

2. 

 

         π.χ.  (-Που είναι το µήλο;) - Μέσα (στο) πιάτο (του) µπαµπά.  

                (-Που είναι το βιβλίο;) - Πάνω (στο) τραπέζι (του)  

                δασκάλου. 

3. 

  
          
         π.χ.    Κάθησε κάτω (από το) δέντρο. 

              Στάσου πάνω (στο) κρεββάτι. 

 
 
 
 
 
 
 

υποκείµενο + επίρρηµα + τόπος 

επίρρηµα + τόπος + κτήση 

πράξη + επίρρηµα + τόπος 



 

 

                                                                              Οδηγός ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ 

Σελίδα 4411    

 

ΕΠΕΑΕΚ 2 

Επίθετα (µεγάλο, µικρό) 

1. 

 
  

         π.χ. Κοιµάται (στο) µικρό κρεβάτι. 

2. 
 
  

          π.χ.  Πλένει (το) µικρό ποτήρι. 

3. 
 
         π.χ. Πλύνε (το) µικρό ποτήρι.  
               Κλώτσα (τη) µικρή µπάλα.  
                Κάθισε (στη) µικρή καρέκλα^ 

4. 

 

          π.χ. (Βάλε) (τα) χρώµατα (στο) µικρό κουτί. 
               ή Τα χρώµατα (είναι στο) µικρό κουτί. 

 

5.   

            π.χ.   Πήγαινε (το) µικρό λουλούδι (στο) παράθυρο. 
                  Πήγαινε (το) µεγάλο πιάτο (στο) µπαµπά. 

κατάσταση + τόπος + επίθετο 

ενέργεια + επίθετο + αντικείµενο 

πράξη + επίθετο + αντικείµενο 

αντικείµενο + τόπος + επίθετο 

αντικείµενο + επίθετο 



 

 

Οδηγός ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ 

Σελίδα 4422     
 

ΕΠΕΑΕΚ 2 

Άλλες δοµές µε έµφαση στην έκφραση 
 
1.   

 
          π.χ.  Που (είναι ο) µπαµπάς; 
                 Ποιος (θα έρθει) µαζί; 
                 Πού (είναι η) µεγάλη µπάλα; 

2. 

            π.χ.  Καληµέρα κύριε Γιάννη! 

3.  
 

            π.χ.  Ένα κρουασάν παρακαλώ. 

4.  

 

            π.χ.  (-Κάθησε στη µικρή καρέκλα) -Όχι, (στη) µικρή καρέκλα.                        
(-Είναι αυτό λεωφορείο;) - Όχι, (αυτό δεν είναι) λεωφορείο 
(δείχνοντας ένα αυτοκίνητο) 

-Μη παίζεις (µε το) αυτοκίνητο (µου).  

-∆έσε τα κορδόνια) σου  

-Όχι δεν µπορώ. 

 

Ερωτήσεις 2-3 λέξεων (πού, πότε, ποιος) 

χαιρετισµοί 

εντολή ή παράκληση

άρνηση – απόρριψη – αδυναµία 



 

 

                                                                              Οδηγός ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ 

Σελίδα 4433    

 

ΕΠΕΑΕΚ 2 

Τα αρνητικά µας είναι αρκετά ακόµη και µονολεκτικά. 

 
 

5.  
 
 

        π.χ.  Αυτό είναι πουλί  

 

 

6.  

 

 

         π. χ.  Το µήλο το τρώµε  

                   Το πουλόβερ το φοράµε 

 

∗ ∗ Αρκετές 2 λέξεις  

 

∆ήλωση 

∆ήλωση χρήσης 



 

 

Οδηγός ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ 

Σελίδα 4444     
 

ΕΠΕΑΕΚ 2 

Για να ελέγξουµε αν πράγµατι ο µαθητής κατανοεί 3 λέξεις µπορούµε να 

του δίνουµε σετ από 4 κάρτες όπως στο παράδειγµα που ακολουθεί:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Ερώτηση:  Που είναι η κοπέλα που τρώει µπιφτέκι (ή χάµπουργκερ); 
            ή ∆είξε µου την κοπέλα που τρώει µπιφτέκι (ή χάµπουργκερ); 
 
Στο παράδειγµα για να ανταποκριθεί µε συνέπεια ο µαθητής πρέπει 
να κατανοεί 3 λέξεις : 
 

 κοπέλα  
 τρώει 
 µπιφτέκι  


